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Fisiologia dell’adattamento endocrino all’esercizio fisico. 


Ruolo di glucagone, catecolamine, GH, cortisolo e insulina nell’adattamento metabolico all’esercizio; cenni sul ruolo delle catecolamine nell’adattamento emodinamico e respiratorio all’esercizio; cenni sul ruolo di sistema renina-angiotensina-aldosterone, ADH e fattore natriutretico atriale nell’adattamento idroelettrolitico all’esercizio. Utilizzo dei substrati energetici nell’attività fisica, in relazione all’entità dello sforzo e alla sua durata. Integrazione della risposta endocrina nell’adattamento metabolico all’esercizio fisico. Effetti dell’allenamento.





Diabete ed attività fisica.


Generalità sul diabete: cenni su epidemiologia, classificazione, manifestazioni cliniche, complicanze acute e croniche. Alterazioni dell’azione insulinica nel diabete tipo 1 e tipo 2. Effetti dell’esercizio sul metabolismo del glucosio nel diabetico. Conseguenze di eccesso o carenza di insulina sull’adattamento metabolico all’esercizio fisico nel diabete tipo 1. L’esercizio fisico come strumento di terapia del diabete tipo 2. Effetti dell’attività fisica regolare sul rischio cardiovascolare del diabete. Indicazioni, controindicazioni e precauzioni all’esercizio fisico nel diabetico.





Alterazioni riproduttive indotte dall’esercizio fisico strenuo ed effetti di dosi farmacologiche degli ormoni sessuali. 


Effetti dell’esercizio fisico sugli ormoni sessuali. Epidemiologia, patogenesi, conseguenze delle alterazioni del ciclo mestruale della donna che effettua attività fisica strenua. Cenni sulle indicazioni terapeutiche.
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