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Chimica Generale

Elementi e composti: atomi, isotopi. Simboli e formule. Peso atomico, peso molecolare, concetto di mole.

Struttura dell'atomo: orbitali, numeri quantici, livelli energetici degli orbitali, principio di esclusione di Pauli, configurazione elettronica degli elementi, ottetto, tavola periodica degli elementi, proprieta' periodiche, potenziale di ionizzazione, affinita' elettronica.

Legame chimico: legame ionico, legame covalente, formule di Lewis, regola dell'ottetto, carica degli ioni, ioni negativi e positivi, legame dativo, composti deficienti di elettroni ed espansione dell'ottetto, polarita' dei legami, concetto di risonanza. Ibridizzazione degli orbitali, orbitali sp, sp2, sp3. Legame  e legame . Legame semplice, doppio e triplo. Configurazione elettronica dell'atomo di carbonio.

Interazione fra molecole: forze di Van der Waals, interazioni dipolo-dipolo , legame idrogeno.

Reazioni chimiche e stechiometria: definizione di reazione chimica, bilanciamento di una reazione chimica, numero di ossidazione, reazioni di ossidoriduzione e loro bilanciamento. Nomenclatura deicomposti  inorganici.

Soluzioni: solvente, soluto, solubilita', concentrazione.

Proprieta' colligative delle soluzioni. Pressione osmotica. Elettroliti e proprieta' colligative di soluzioni di elettroliti forti e deboli.

Equilibrio chimico: legge dell'azione di massa, reversibilita' della reazione chimica, stato di equilibrio. Costante di equilibrio e principio di Le Chatelier. 

Termodinamica: energia interna, calore, lavoro, I  principio della termodinamica. Entalpia, entropia, II principio della termodinamica. Energia libera, energia libera standard, variazione di energia libera come indice di spontaneita' della reazione, correlazione tra G, G° e Keq.

Acidi e basi: definizione di acido e base secondo Arrhenius, Bronsted-Lowry e Lewis. Autoionizzazione dell'acqua, prodotto ionico, pH. Costante di acidita' e di basicita': forza di un acido e di una base., Costante di idrolisi. Acidi poliprotici. Relazione tra struttura ed acidita' e basicita'.

Equilibri ionici in soluzione acquosa: pH della soluzione di un acido forte e di una base forte; pH della soluzione di un acido debole e di una base debole. Idrolisi salina. Soluzione tampone, pH di una soluzione tampone, equazione di Henderson-Hasselbach. Curve di titolazione di reazioni acido-base.

Elettrochimica: Pile. Equazione di Nernst.

Cinetica chimica: velocita' di reazione, reazione di primo e di secondo ordine. Complesso attivato, catalizzatore.

Chimica Organica

Idrocarburialifatici: alcani, alcheni, alchini: struttura e nomenclatura IUPAC e tradizionale. Proprieta' chimico-fisiche. Reattivita’.Cicloalcani: isomeri conformazionali del cicloesano e isomeria cis-trans.

Composti aromatici: struttura del benzene, descrizione del modello della risonanza. Composti aromatici e regola di Huckel. Composti eterociclici aromatici.

Stereoisomeria: concetto di chiralita'. Enantiomeri, rotazione della luce polarizzata. Convenzione R-S. Convenzione D-L. Diasteroisomeri. Epimeri.

Alcoli, fenoli, tioli: struttura e nomenclatura IUPAC e tradizionale. Proprieta' chimico-fisiche. Acidita' degli alcoli, dei fenoli e dei tioli. Reattivita’.

Aldeidi e chetoni: struttura e nomenclatura IUPAC e tradizionale. Il gruppo carbonilico e proprieta' chimico-fisiche. Reazione di addizione nucleofila al gruppo carbonilico. Tautomeria cheto-enolica. Condensazione aldolica.

Acidi carbossilici: struttura e nomenclatura IUPAC e tradizionale. Il gruppo carbossilico. Acidita' ed effetto di gruppi sostituenti. Reazione di esterificazione.

Derivati degli acidi carbossilici: esteri e tioesteri. Saponificazione degli esteri. Ammidi. Anidridi. Legami ammidico, estereo, tioestereo, anidridico.

Ammine: classificazione, struttura e nomenclatura. Basicita' delle ammine.

