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ALTRE ATTIVITA’ (CREDITI di TIPO “F” – CORSI OPZIONALI)
Il piano di studi del Corso di Laurea in Scienze delle Attività Motorie e Sportive prevede che 
- per gli iscritti a partire dall’a.a. 2008/09 1 credito siano attribuiti alla frequenza di altre attività (corsi opzionali);
- per gli iscritti negli a.a. 2006/07 e 2007/08 3 crediti siano attribuiti alla frequenza di altre attività (corsi opzionali);
- per gli iscritti fino all’a.a. 2005/06 7 crediti siano attribuiti alla frequenza di altre attività (corsi opzionali). 
Gli studenti possono frequentare i corsi opzionali a partire dal 1° semestre del 1° anno.

 
COME OTTENERE CREDITI DI TIPO “F”:
· La Commissione Didattica e Tirocini approva ogni anno l’attivazione di corsi opzionali e indica il numero di crediti che verranno attribuiti agli studenti che frequenteranno con profitto tali corsi opzionali.

1 credito (CFU) = 25 ore.  E’ necessaria l’iscrizione. 
· Lo studente può frequentare anche corsi esterni all’Ateneo. 

Per richiedere l’attribuzione dei crediti per i corsi in attività formative esterne all’Ateneo lo studente deve compilare l’apposito modulo che si trova in portineria o sul sito della Facoltà (www.motorie.univr.it –Avvisi studenti). 
Il modulo deve essere compilato in tutte le sue parti e consegnato in Segreteria PRIMA di iniziare il corso. 
La domanda verrà esaminata dalla Commissione Didattica e Tirocini. Se la Commissione approverà la richiesta lo studente potrà frequentare il corso e dovrà consegnare in Segreteria Didattica l’attestato finale rilasciato dall’Ente organizzatore del corso. 
· Lo studente può chiedere il riconoscimento dell’esame TANDEM come credito F; 
· Lo studente può frequentare, previa richiesta alla Commissione Didattica, 
· insegnamenti complementari di tipo D in eccedenza rispetto al piano di studi;
· attivati da altri Corsi di Laurea dell’Ateneo.

Allo studente che sosterrà l’accertamento finale con esito positivo verranno attribuiti - come crediti F - gli stessi crediti dell’esame superato (1 cfu per immatricolati a partire dall’a.a. 2006/07 e 3 cfu per immatricolati fino all’a.a. 2005/06).

· Lo studente può frequentare, previa richiesta alla Commissione Didattica, 

· Insegnamenti di tipo B e settore scientifico disciplinare M/EDF 02 in eccedenza rispetto al piano di studi:
Allo studente che sosterrà l’accertamento finale con esito positivo verranno attribuiti 2 CFU di tipologia F.
· Vengono attribuiti crediti anche per la frequenza di conferenze e seminari organizzati dalla Facoltà in collaborazione con alcune Federazioni sportive o organizzati da altri Enti/Associazioni, accreditate dalla Facoltà e proposti agli studenti di Scienze Motorie. 

Le conferenze e i seminari hanno una durata inferiore alle 25 ore, non sufficiente ad attribuire 1 CFU tipo “F”. 

La Facoltà delibera, per ogni conferenza o seminario organizzato dalla Facoltà o accreditato dalla stessa, il numero di ore che verranno riconosciute allo studente per la partecipazione.

Quando le ore di presenza ammonteranno a 25 lo studente presenterà alla Commissione Didattica e Tirocini il modulo di richiesta di attribuzione crediti per conferenze e seminari indicando le conferenze cui ha preso parte, il numero di ore di partecipazione e allegando gli attestati rilasciati dagli enti per le conferenze accreditate dalla Facoltà.

Il modulo di richiesta di attribuzione crediti per le Conferenze si può ritirare presso la Portineria oppure è scaricabile dal sito www.motorie.univr.it – Avvisi studenti.

