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Linee guida per la formulazione della relazione conclusiva delle esperienze di tirocinio

1. Finalità 

La relazione conclusiva prevede una rielaborazione delle esperienze di tirocinio rileggendole alla luce delle competenze acquisite nei corsi.

L’approvazione della relazione da parte del Tutor Universitario è obbligatoria e vincolante per il riconoscimento dei crediti associati. 

2. Modalità di realizzazione e presentazione

Alla conclusione di ogni esperienza di tirocinio dovrà essere presentata una relazione in forma scritta. Il documento, che non dovrà superare le dieci (10) pagine, deve prevedere:

· Gli elementi di identificazione dell’Ente presso cui è stato svolto il tirocinio

· La descrizione generale dell’esperienza

· Gli scopi dell’attività e le competenze acquisite

· Le modalità di partecipazione nelle diverse fasi dell’esperienza

· Una riflessione critica sull’esperienza che ne metta in luce valenze, limiti ed eventuali prospettive facendo esplicito riferimento alle conoscenze acquisite nei corsi.

3. Presentazione delle esperienze del primo anno

Al termine del primo anno di corso è prevista la verifica delle esperienze attraverso la loro presentazione pubblica alla presenza di un Comitato del Collegio dei docenti.

Le sessioni di presentazione sono previste al termine dei periodi autunnale ed invernale di esami. 

La presentazione orale avviene, in linea di massima, in un tempo orientativo di 10 - 15 minuti con l’utilizzo dei supporti audiovisivi più appropriati.
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