INFORMATICA DI BASE
L'insegnamento fornisce gli elementi indispensabili per lo studio dell'informatica, è disponibile per tutti gli studenti di questa Facoltà e ha l'obiettivo di fornire le conoscenze informatiche indispensabili alla formazione di uno studente universitario. 

La padronanza di tali contenuti consente l’acquisizione dei 2 CFU delle Abilità relazionali per gli studenti del Corso di Laurea in Scienze delle attività motorie e sportive - ordinamento fino all'a.a. 2007/2008

Didattica.

· L'iniziativa prevede un modulo: teoria (16 ore) 
· Il modulo di teoria tratta i seguenti argomenti: introduzione alla tecnologia dell'informazione (Information Technology), il concetto di algoritmo, la codifica dell'informazione, la struttura di un calcolatore, il software, i sistemi operativi, le reti informatiche, la sicurezza informatica, gli aspetti legali. 
Il testo di riferimento per la parte teorica dell'insegnamento è D. Sciuto, G. Buonanno, L. Mari - Introduzione ai sistemi informatici - McGraw-Hill Italia.
Il programma di massima è indicato al seguente indirizzo: 
http://ecdl.univr.it/action/prepare/theory
Orario.

Salvo diverso avviso le lezioni si svolgeranno a partire da martedì 13 gennaio 2009 fino al 3 marzo 2009 con il seguente orario:

· martedì dalle ore 9:30 alle ore 12:30, Aula T1, Palazzetto Gavagnin.

Eventuali variazioni che si rendessero necessarie saranno tempestivamente segnalate attraverso gli avvisi agli studenti pubblicati sulla pagina web della Facoltà.

Iscrizioni.

Per una migliore organizzazione, l'iscrizione ai moduli di teoria è obbligatoria! 
· Iscrizione al modulo di teoria: deve essere effettuata accedendo con le proprie credenziali di ateneo (matricola e password) al seguente indirizzo: http://elearning.univr.it
Per perfezionare l'iscrizione è necessario inserire la parola chiave “SMXB2009”.
Oltre le lezioni in Aula è previsto un test finale di idoneità basato sui contenuti presentati durante le lezioni e che gli studenti possono approfondire nel testo adottato secondo il programma d'esame che verrà pubblicato al termine del corso. Il carico di lavoro complessivo per lo studente è valutato in un minimo di 2 CFU, compreso lo studio autonomo necessario al superamento dell'esame finale. 
Le prove d'esame di norma si svolgono durante le normali sessioni d'esame; le date esatte vengono comunicate con un anticipo di almeno un mese e le iscrizioni si possono effettuare di norma al seguente indirizzo: http://cd.univr.it/stage/
Ulteriori informazioni verranno date durante le prime lezioni teoriche e si potranno trovare, non appena disponibili, sulle pagine ufficiali della Facoltà di Scienze Motorie e nell'area Elearning.

Ultime novità!
· Le iscrizioni al nuovo corso saranno aperte al più presto!

