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Università degli Studi di Verona

Corso di Laurea Magistrale in Scienze dello Sport e della Prestazione Fisica e Corso di Laurea Magistrale in Scienze Motorie Preventive e Adattate

A.A. 2011/2012

Obiettivi del Corso

Sviluppare la formazione culturale scientifica di base - teorica e pratica - per la comprensione e l’estrazione critica delle nozioni e dei dati prodotti dalla ricerca in modo da fornire conoscenze e competenze da applicare nella futura pratica professionale. In particolare, s’intende coinvolgere lo studente al metodo della ricerca, ai suoi linguaggi ed ai suoi prodotti applicati alle scienze motorie e sportive.

Programma del Corso 

Il Corso consisterà di lezioni frontali e di esercitazioni. Le lezioni frontali riassumeranno le principali caratteristiche della ricerca come 

· i fondamenti storici, 

· gli elementi essenziali del metodo (disegno, misurazione, analisi) e della 

· pubblicazione dei dati scientifici.  

Le esercitazioni saranno di due tipi: 

1, lettura di articoli originali di ricerca in ambito motorio e sportivo con estrazione critica dei risultati; 

2, analisi di ricerche passate o in corso presso la nostra facoltà, con esercitazioni di raccolta e analisi dati. Entrambe le tipologie di esercitazione saranno caratterizzate da discussione critica di gruppo. 

Ogni studente dovrà identificare una delle problematiche affrontate durante le esercitazioni per svolgere un lavoro individuale di preparazione all’esame.

Modalità d’esame  

L’esame consisterà in una prova orale dove l’esaminando dovrà dimostrare di aver acquisito le conoscenze relative agli obiettivi del Corso. 

Per la verifica dell’acquisizione di competenze di base, sarà inoltre richiesta la presentazione orale di una delle problematiche affrontate durante le esercitazioni, coadiuvato da uno breve elaborato scritto a sostegno della presentazione (per es., gli stampati di un powerpoint, oppure un breve testo di max 2 pagine) che potrà essere consegnato al docente al momento della prova orale. 

Sarà elemento di valore aggiuntivo la presentazione di un articolo originale di ricerca non affrontato a lezione.

Testi consigliati

Dispense delle lezioni frontali (saranno disponibili online)

Copie degli articoli o dei materiali relativi alle esercitazioni (contattare il docente)

Contatti docente e ricevimento:

scrivere email a 

cristiano.chiamulera@univr.it
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